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Pozadavky na ukonceni
- pisemna zkouska
- domaci tkoly
- plus body: vyplnéni experimentd

Distancni forma

- plan: 5-6 kapitol za semestr

- cca 1 kapitola na kazdou hodinu

- pred hodinou:
- Cteni
- v hodiné samostatna diskuse na zakladé slidd
- aktivni Gc¢ast: 10-40% kreditu

- pisemka: 2/3 hranice (- aktivni Gcast)
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4. Experimentalni ¢lanky: prace o binominalnim each, a dalsi

- online verze Intra do syntaxe
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1) Zaklady teorie vazani (principy ABC)
a) experimenty: teorie vazani a rekonstrukce (A vs. A-pohyb)
2) Domény a orientace: subjektova orientace, logofory, ...
3) Vazani vs. koreference
4) Plurality: sémantika Cisla a vazani

5) Binominalni kaZdy: teorie a experimenty
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Uvod
- omezeni distribuce NP/DP, které maji stejné referenty
- stejnost reference = koreference — pokud dvé NP maji stejny referent,
jsou koreferentni
- oznacovano koindexikaci, tzn. koreferent NP nese stejny referencni

index (i)

(1) After [ pthe baroness]; had visited the lord, [ 5 p shel; left the house.



- NP koreferuji k sobé navzajem pouze pokud maji stejny index

(2) a. After [y pthe baroness]; had visited the lord, [ 5y p shel; left the
house.

(she = the baroness)

b.  After [y p the baroness]; had visited the lord, [ p shel; left the
house.

(she # the baroness)



- zajmeno she referuje k NP the baroness - to je oznacovano jako
antecedent

(3)  Petr,; se; holi.

(4)  Petr; jde dom(. On; jde z kina.
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(4)

- zajmeno she referuje k NP the baroness - to je oznacovano jako

antecedent

- k antecedentu referuji také anafory - (3) anafora se referuje k

antecedentu Petr

Petr, se; holi.

- koreference mlZe byt v ramci jedné véty i pfes hranici véty

Petr; jde domU. On; jde z kina.
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Antecedent: A je antecedentem B jen a pouze tehdy, kdyz (i) A pfedchazi B,
a (ii) A a B koreferuiji.

- 3 typy koreference:

1) povinna koreference
(5)  Zelda; bores herselfi/*j.
2) povinna nekoreference

(6)  She; adores Zelda.; ;'s teachers.

(7) a. Zelda,; adores her; teachers.
b.  Zelda; adores her; teachers.



Antecedent: A je antecedentem B jen a pouze tehdy, kdyz (i) A pfedchazi B,
a (ii) A a B koreferuiji.

- 3 typy koreference:

1) povinna koreference

(5)  Zelda; bores herselfi/*j.
2) povinna nekoreference

(6)  She; adores Zelda.; ;'s teachers.
3) volitelna koreference

(7) a. Zelda,; adores her; teachers.
b.  Zelda; adores her; teachers.
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© 3typy NP:

reflexiva a reciprocita (anafory): himself, herself, itself, ..., each other,
one another

nereflexivni zajmena: he, she, it, him, her, |, us, you, me, his, your, my,
our

NP vCetné jmen: hrabénka, Petr, zaba, ...

- v zavislosti na téchto 3 typech NP se rozliSuji 3 principy vazant:

Princip A
Princip B
Princip C



Princip A

(8) Vcera se;/«; Honza, oholil.
(9)  Veera Honza, . ; oholil sebe; . ;.

- reflexiva (reflexivni zajmena): se, sebe, svij

(10) a. Kazdy Clovék se nékdy zrani.
b. Vx[xje clovék — x zrani x]

c. Provsechnax, kde x je Clovék plati, Ze x nékdy zrani x.

=> reflexiva jsou sémanticky proménné = vazanné proménné, tzn. nemaji
samostatnou referenci, musi byt “vazany” (néco jim pridéli referenci)

1
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Princip A

(8) Vcera se;«; Honza, oholil

(9)  Veera Honza, . ; oholil sebe; . ;.
- reflexiva (reflexivni zajmena): se, sebe, svij
- reflexiva jsou jednim z prostredk(, jak vyjadfit koreferenci
- antecedent: vyraz, se kterym je reflexivum koreferentni

(10) a. Kazdy Clovék se nékdy zrani.
b. Vx[xje clovék — x zrani x]

c. Provsechnax, kde x je Clovék plati, Ze x nékdy zrani x.

=> reflexiva jsou sémanticky proménné = vazanné proménné, tzn. nemaji
samostatnou referenci, musi byt “vazany” (néco jim pridéli referenci)

1



Lokalita vazani

(1) Petr; €/ myje.
(12)  Petr; zlstal dnes doma. Bolelo ho,/se.; v zadech.
(13)  Petr; nechtél, aby ho,/se.; bolelo v zadech.
(14)  a. Petr; slySel svého, psa Stékat.
b. *Petr; slySel, Ze sv0j; pes Stéka.

C.  Petr,; slySel Karla zpivat svou; pisen.
d. *Petr, slySel, Ze Karel zpiva svou; pisen.

= reflexiva nemohou byt vazana pres hranici finitni véty (finitni véta =
sloveso, které neni v infinitivu)



c-komando
A c-komanduje B, pokud matka A dominuje B, a A nedominuje B.

matka

T

matka/dcera matka/dcera

P e

dcera dcera dcera dcera

Karllv ~ pes vréi na nékoho

([ 4 [Karliv] pes] [vrci na nékoho gl]

- Karliv pes c-komanduje objekt slovesa nékoho, samotny vyraz Karliv
ale objekt slovesa ne-c-komanduje



j
PN rozkousal
i pes

Karliv

- svou = [Karldv pes]

svou

botu
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svou botu

- svou = [Karldv pes]
- svou # [Karel]
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j
PN rozkousal
i pes

Karliv

svou botu

- svou = [Karldv pes]

- svou # [Karel]

- [KarlQv pes] c-komanduje anaforu svdj, [Karel] ne-c-komanduje

- c-komando: vyloudi, Ze véta Karltv pes rozkousal svou botu znamena
Karlovu botu

14



Princip A Teorie vazani
Reflexiva musi byt vazana

a) c-komandujicim antecedentem

— antecedent (NP) musi byt ve stejné doméné jako anafora (reflexivum) a
musi anaforu c-komandovat



Princip A Teorie vazani
Reflexiva musi byt vazana
a) c-komandujicim antecedentem
b) v ramci domény se specifikovanym subjektem (finitni véta)

— antecedent (NP) musi byt ve stejné doméné jako anafora (reflexivum) a
musi anaforu c-komandovat



Princip B

(15)

(16)

- tyka se nereflexivnich zajmen (ho, jemu, jeho, ...)

Vcera ho,; Honza.; /; oholil.

[Kazdé dité]; ma radost, [kdyZ mu; jeho, rodice dovoli pfespat u
kamarada.]
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Princip B
- tyka se nereflexivnich zajmen (ho, jemu, jeho, ...)

(15)  Vcera ho; Honza.; ; oholil.

- zajmena nesmi byt vazana v ramci domeény se specifikovanym
subjektem — zajmena musi byt volna v ramci finitni véty
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Princip B
- tyka se nereflexivnich zajmen (ho, jemu, jeho, ...)

(15)  Vcera ho; Honza.; ; oholil.
- zajmena nesmi byt vazana v ramci domeény se specifikovanym
subjektem — zajmena musi byt volna v ramci finitni véty
- mimo tuto doménu mohou byt vazana:

(16)  [Kazdé dité]; ma radost, [kdyz mu; jeho, rodice dovoli pfespat u
kamarada.]

16
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Princip B Teorie vazani
Zajmena nesmi byt vazana
a) c-komandujicim antecedentem

b) v ramci domény se specifikovanym subjektem (v ramci finitni véty)



Princip C

- referujici vyrazy (plna NP): Petr, Praha, Krkonoge, ...

Princip C Teorie vazani

Referencni vyrazy nesmi byt vazany.



Rekapitulace
- vramci domény je koreference vyjadrena anaforou, pfes hranici

domeény je vyjadiena zajmenem

(17)  a. Jifi; vystavuje v galerii svojei/jehoj obrazy.
b. Jifi; chce, aby byly v galerii vystaveny *svoje/jeho, obrazy.

(18) a. [Karldv; pes]; rozkousal svou.,,; botu.

b.  [Karldv; pes]; rozkousal jeho, . ; botu.
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Rekapitulace
- vramci domény je koreference vyjadrena anaforou, pfes hranici

domeény je vyjadiena zajmenem

(17)  a. Jifi; vystavuje v galerii svojei/jehoj obrazy.
b. Jifi; chce, aby byly v galerii vystaveny *svoje/jeho, obrazy.

- koreference v ramci domény: pokud antecedent c-komanduje,
pouzijeme anaforu, pokud antecedent ne-c-komanduje, pouZijeme

zajmeno

(18) a. [Karldv; pes]; rozkousal svou.,,; botu.

b.  [Karldv; pes]; rozkousal jeho, . ; botu.

19
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Linearita a hierarchie:
- sekce 1.31,s. 12 The_ABC
- malgastina (1.36)

Problémy hierarchického pFistupu
- sekce 1.3.2

- némcina: (140)
- double-object: (1.42)

20



Problémy

1. elipsy

(19)

(20)

Petr ma rad svou matku, a Karel taky.

a. Petr; ma rad svou; matku, a Karel; ma rad svou.;,; matku.
b. Petr ma rad Petrovu matku, Karel ma rad Karlovu matku.
C. *Petr ma rad Petrovu matku, Karel ma rad Petrovu matku.

Petr ma rad svou matku, a Karel taky.

a. Petr; ma rad svou; matku, a Karel; ma rad jeho, ;. ; matku.
b. *Petr ma rad Petrovu matku, Karel ma rad Karlovu matku.
c. Petr ma rad Petrovu matku, Karel ma rad Petrovu matku.
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Problémy
1. elipsy

(19)  Petr ma rad svou matku, a Karel taky.

a. Petr; ma rad svou; matku, a Karel; ma rad svou.;,; matku.
b. Petr ma rad Petrovu matku, Karel ma rad Karlovu matku.
C. *Petr ma rad Petrovu matku, Karel ma rad Petrovu matku.

(20)  Petr ma rad svou matku, a Karel taky.

a. Petr; ma rad svou; matku, a Karel; ma rad jeho, ;. ; matku.
b. *Petr ma rad Petrovu matku, Karel ma rad Karlovu matku.
c. Petr ma rad Petrovu matku, Karel ma rad Petrovu matku.

- Jak z véty Petr ma rad svou matku, a Karel taky. pozname, ¢i matku ma
Karel rad?

- problém elipsy — nepozname, véta je ambigni

21



2. Osli véty (Donkey sentences)

(21)
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Every farmer who owns a donkey beats it.
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2.

(21)

(22)

Osli véty (Donkey sentences)

Every farmer who owns a donkey beats it.

Kazdy farmar, ktery vlastni osla, ho bije.

- véta je gramaticky spravna, neni ambigni, z hlediska syntaxe je véta v

poradku

- problematicka je z hlediska formalni sémantiky

22



Omezeni c-komanda

- existuje hierarchie, sezazeni konstituentd ve vété

(23) a. [Kazdy pes]; ma rad svého, pana.
b. Svého, pana ma rad [kazdy pes];.
c. *Sviij; pes ma rad [kazdého panal;.

o

. *[Kazdého panal; ma rad svilj; pes.
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o

. *[Kazdého panal; ma rad svilj; pes.

- subjekt mize vazat anaforu v objektu, ale ne naopak
- to plati bez ohladu na aktualni vétné clenéni
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Omezeni c-komanda

- existuje hierarchie, sezazeni konstituentd ve vété

(23) a. [Kazdy pes]; ma rad svého, pana.
b. Svého, pana ma rad [kazdy pes];.
c. *Sviij; pes ma rad [kazdého panal,.
d. *[KaZdého panal; ma rad svilj; pes.

- subjekt mize vazat anaforu v objektu, ale ne naopak

- to plati bez ohladu na aktualni vétné clenéni
- hierarchie: subjekt > nepfimy objekt > pfimy objekt > prepozicni objekt

23



O-teorie

- Jackendoff (1972): relevantni asymetrické usporadani element( je

derivovano z hierarchie tematickych roli

(24)  Agent > Location, Source, Goal > Theme
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O-teorie
- Jackendoff (1972): relevantni asymetrické usporadani element( je
derivovano z hierarchie tematickych roli

(24)  Agent > Location, Source, Goal > Theme

- vyrazy nesou rtizné 6-role ve vété

- nejdllezitéjsi kritérium: theta-kritérium - popisuje vztah mezi
argumentovou strukturou predikatu a tematickymi rolemi:
- ,Kazdy argument je nositelem pouze jedné tematické/theta role a kazda

theta role je pfifazena pouze jednomu argumentu.” (Chomsky, 1981)
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a. Petrspal.
b. *Petr spal knihu.
Petr koupil knihu.

a o

*Petr koupil.

- jednotlivé theta role jsou uloZeny v lexikonu
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a. Petrspal.
b. *Petr spal knihu.
Petr koupil knihu.

a o

*Petr koupil.

- jednotlivé theta role jsou uloZeny v lexikonu
- predikat spat ma pouze jednu theta roli (agent)
- predikat koupit ma dvé theta role (agent, patient)

25



Vyhody 6-komanda

(26)  (Wilkins 1988)

a.  We talked to John about himself.

b. *We talked to himself about John.
c. *We talked about John to himself.

- Goal - realizované komplementem to

26



Vyhody 6-komanda

(26)  (Wilkins 1988)

a.  We talked to John about himself.
b. *We talked to himself about John.
c. *We talked about John to himself.

- Goal - realizované komplementem to
- Theme - realizované komplementem about

26



Vyhody 6-komanda

(26)  (Wilkins 1988)

a.  We talked to John about himself.
b. *We talked to himself about John.
c. *We talked about John to himself.

- Goal - realizované komplementem to

- Theme - realizované komplementem about

- dle hierarchie Goal 8-komanduje Theme, proto ho mlze vazat,
prestoze John ne-c-komanduje himself

26



Problémy f-komanda
- anglicka slovesa double-object konstrukce

(27) a. Isold the slave himself. (Goal vaze Theme)

b. |sold the slave to himself. (Theme vaze Goal)
c. *I sold himself the slave. (Goal nemUze vazat Theme)
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Problémy f-komanda
- anglicka slovesa double-object konstrukce

(27) a. Isold the slave himself. (Goal vaze Theme)
b. |sold the slave to himself. (Theme vaze Goal)
c. *I sold himself the slave. (Goal nemUze vazat Theme)

- Wilkins (1988) tvrdi, Ze himself v (27-a) nese jinou tematickou roli nez
himself v (27-b)

- himself v (27-b) je Theme a zaroven Patient, coZ je vysSi role nez Goal

- himself v (27-a,c) je pouze Theme, které nasleduje dalsi objekt, tedy
Goal v tomto pripadé - Theme je tedy niZze nez Goal

27



Double object construction ve slovanskych jazycich

Marvin & Stegovac 2012
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https://www.ceeol.com/search/article-detail?id=621166

Psych verbs

- konfiguracné nizsi argument vaze hierarchicky vyssi argument

(28)

a. Stories about herself generally please Mary.
b. Each other’s health worried the students.

29



Obliqueness-komand (o-komand)
- mezi c-komand a #-komand

a-seznam watch: <NP, NP, ..>
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Obliqueness-komand (o-komand)
- mezi c-komand a 6-komand
- o-komand = neni tematické usporadani argumentd, usporadani je
syntaktické, ale neni pfimo zakodovano ve frazoveé strukture jako u
c-komanda
- zapis seznamu argumentd slovesa watch:

a-seznam watch: <NP, NP, ..>

- poradi elementuji signalizuje obliqueness - NP je méné oblique nez

NPCLCC
- obliqueness ne vzdy koresponduje s linearnim sefazeni arguemtn(,
kdyzZ jazyk dovoluje odliSnou linearizaci arguemnt(, obliqueness

vztahy zakddované v seznamu zdstanou stejné

30



A lokalné o-comanduje B iff A je méné oblique than B na néjakém

a-seznamu.

A (lokalné) o-vaze B iff A a B jsou koindexovany a A (lokalné)
o-komanduje B.

Binding Conditions:

a. Reflexivni zajemno musi byt o-vazano v ramci jeho lokalni
domeény.

b. Nereflexivni zajmeno nesmi byt o-vazano v ramci jeho lokalni
domény.

31



(32)

(33)

A o-komanduje B iff

a. Alokalné o-komanduje B, nebo

b. Alokalné o.komanduje C, které dominuje B.

Binding Condition C: Referencni vyraz (plné NP) nesmi byt o-vazan.

32



(34)

a. *The red-haired baroness told him; that Casimir; is nice.

b. a-seznam pro tell: <NP, NP, .., S>

- NP him lokalné o-komanduje 5' ze Casimir is nice, a to dominuje NP

Casimir
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(34)

a. *The red-haired baroness told him; that Casimir; is nice.

b. a-seznam pro tell: <NP, NP, .., S>

- NP him lokalné o-komanduje 5' ze Casimir is nice, a to dominuje NP

Casimir

- NP Casimir je o-komandovan vyrazem him, a protoze jsou oba

koindexovany, vyraz him také vaze NP Casimir

- toto vazani je zakazano dle Binding Condition C, a proto je koreference

nemozna

33



Reflexivni slovesa

(35) a. Spencer behaved himself.
b. Spencer despised himself.

- himself je argument (35-b), ale neni arguemntem (35-a)

Experimentalni studie
McKee, C. (1992). A comparison of pronouns and anaphors in Italian and

English acquisition. Language acquisition, 2(1), 21-54.

34
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Experimentalni studie
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Reflexivni slovesa

(35) a. Spencer behaved himself.
b. Spencer despised himself.

- himself je argument (35-b), ale neni arguemntem (35-a)
- behave - inherentné reflexivni sloveso (sémanticky intranzitivni,

syntakticky tranzitivni)
1. inherentné reflexivni - behave

2. typicky self-directed - shave, hide

Experimentalni studie
McKee, C. (1992). A comparison of pronouns and anaphors in Italian and

English acquisition. Language acquisition, 2(1), 21-54.
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Reflexivni slovesa

(35) a. Spencer behaved himself.
b. Spencer despised himself.

- himself je argument (35-b), ale neni arguemntem (35-a)
- behave - inherentné reflexivni sloveso (sémanticky intranzitivni,

syntakticky tranzitivni)
1. inherentné reflexivni - behave
2. typicky self-directed - shave, hide

3. typicky other-directed - hate, prefer

Experimentalni studie
McKee, C. (1992). A comparison of pronouns and anaphors in Italian and

English acquisition. Language acquisition, 2(1), 21-54.

34
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Testovani konstituentové struktury
- argumenty jsou c-commandovany objekty

(36) a. Petr ekl [Karlovi] [Ze pr3i].

b.  Petr [poradil Karlovi] [protoZe jsou kamaradil.
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Testovani konstituentové struktury
- argumenty jsou c-commandovany objekty
- adjunkty ne

(36) a. Petr ekl [Karlovi] [Ze pr3i].
b.  Petr [poradil Karlovi] [protoZe jsou kamaradil.

- oCekavany rozdil: zajmeno v objektu mlze byt koreferentni s plnou NP

v adjunktové, ale ne v argumentove vété

35



- jasné kontrasty:

oo oo

Vyhodili jsme ho,, protoZe Karel; je hrozny idiot.

Slibili jsme mu;, ze Karla; pfijmeme.
poradil mu,, protoze Karel; je jeho kamarad.
rekl mu;, ze Karel; je idiot.

adjunkt
argument
adjunkt
argument

36



Teorie vazani a komparativ

- z principu A a nasledujiciho datového vzoru plyne podpora biklauzalni

(38)

NESC

analyzy Ceskych komparativ(:

a. Petrje vySSi nez ???svij/jeho bratr.
b.  Petr je vys3i jak ??svij/jeho bratr.
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Teorie vazani a komparativ

- z principu A a nasledujiciho datového vzoru plyne podpora biklauzalni

(38)

analyzy Ceskych komparativ(:

a. Petrje vySSi nez ???svij/jeho bratr.
b.  Petr je vys3i jak ??svij/jeho bratr.

- klasicka syntakticka analyza:

NESC
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- data

[lemma="o0?proti"][tag="N.*"][tag="A........ 2.x"]

(39) a. takZe viditelnost byla oproti vCerejsku lepsi
b. Tepla obdobi minulosti byla oproti soucasnosti delsi
c. Prestoze Stépnost Cerstve kosti je oproti kameni horsi
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- data
- hledani v CNK

[lemma="o0?proti"][tag="N.*"][tag="A........ 2.x"]

(39) a. takZe viditelnost byla oproti vCerejsku lepsi
b. Tepla obdobi minulosti byla oproti soucasnosti delsi
c. Prestoze Stépnost Cerstve kosti je oproti kameni horsi

38



- prvotni napad na podminky experimentu (lepsi data)

Petr je hrdy, Ze sv(j tym vyhral ten zapas.
Petr je hrdy na sv{j tym.

Petr je oproti svemu bratrovi starsi o 5 let.
Petr je o pét let star3i nez sviij bratr.

Petr je o pét let starsi jak svij bratr.

39



- diplomka Anastasie Triasunove:

40


https://is.muni.cz/auth/th/b22jf/

Interpretace indexoveé struktury

Uvod
- sémanticka interpretace je spojena s pravdivostnimi podminkami

(&) a. [Karel] = Karel
b. [smat se] = mnozina vech entit, které se sméji
c. [Karel se sméje] = 1iff Karel se sméje, 0 v opaném piipadé

41



Interpretace indexoveé struktury

Ovod
- sémanticka interpretace je spojena s pravdivostnimi podminkami
- interpretacni funkce: [] - oznacuje vyznam nebo denotaci
syntaktického objektu av denotuje [c]

(&) a. [Karel] = Karel

b. [smat se] = mnozina vech entit, které se sméji
c. [Karel se sméje] = 1iff Karel se sméje, 0 v opaném piipadé

41



- [] sestava:

[NPV H =1iff [NH je argumentem [V P], 0 v opacném pfipadé
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- [] sestava:

a) z lexikonu, ze kterého ziskavame vyznam

b) z kompozi¢nich pravidel
[NPV H =1iff [NH je argumentem [V P], 0 v opacném pfipadé

- pravdivostni hodnoty: 1, 0
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- [] sestava:

a) z lexikonu, ze kterého ziskavame vyznam

b) z kompozi¢nich pravidel
[NPV H =1iff [NH je argumentem [V P], 0 v opacném pfipadé

- pravdivostni hodnoty: 1, 0
- NP referuje k individuim

42



Indexikace

(42)

On se smal.

- on - musi referovat k individuu, k tomu slouzZi funkce pfirazeni - g

(44)

a. 1— Anna
b. 2 — Karel
Cc. 3 — Petr

Ony se smal.
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Indexikace

(42)

On se smal.

- on - musi referovat k individuu, k tomu slouzZi funkce pfirazeni - g

- prirazeni je funkce z mnoziny pfirozenych Cisel do individui

(44)

a. 1— Anna
b. 2 — Karel
Cc. 3 — Petr

Ony se smal.
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Indexikace

(42)  Onsesmal.

- on - musi referovat k individuu, k tomu slouzZi funkce pfirazeni - g

- prirazeni je funkce z mnoziny pfirozenych Cisel do individui
(43) a. 11— Anna
b. 2 — Karel
C. 3 — Petr

- [ons]? denotuje g(2), coz je individuum [Karel]?

(44)  Ong se smal.

43



- jiny pohled: pfifazeni poskytuje kontext

(45)

a. Ony sesmal.
b. vyjadfuje: Karel se smal v kontext/pfifazeni
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- jiny pohled: pfifazeni poskytuje kontext

a. Ony sesmal.

b. vyjadruje: Karel se smal v kontext/pfifazeni

- Uplna reprezentace obsahuje vice nezZ jen pfifazeni

w

pfifazeni (the assignment) g
mluvci (the speaker) s

situacni promluva (the utterance situation) u

- 4, my[9*" =

[ty]9** = jedna osoba s adresovana v u

[oy]9>** = pluralita osob s adresovana v u

44



- [a]9%* = denotace «x vzhledem k pfifazeni g, mluvCi s a situaéni

promluve u
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- [a]9%* = denotace «x vzhledem k pfifazeni g, mluvCi s a situaéni

promluvé u

1. proménné = prifazovaci hodnoty
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- [a]9%* = denotace «x vzhledem k pfifazeni g, mluvCi s a situaéni

promluvé u
1. proménné = prifazovaci hodnoty

2. konstanty = jejich vyznam neni zavisly na pfifazeni (slovesa, ¢leny,

jména, ...)

45



Teorie vazani
- predbézna definice indexovani NP: KaZzdé jméno, zajmeno a definitni
NP nese index. Nic jiného nenese indes.
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Teorie vazani
- predbézna definice indexovani NP: KaZzdé jméno, zajmeno a definitni
NP nese index. Nic jiného nenese indes.

- NP s indexem n referuje k g(n) pod danym pfifazenim g
- NP maji lexikalni obsah nezavisly na kontextu
- presupozice = vyznam nezavisly na kontextu
a. Jon,]9 = g(1) if g(1) je muzského rodu, jinak nedefinovano

b. onas]? = g(5) if g(5) je zZenského rodu, jinak nedefinovano
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(46)

[Anna]9 = g(7) if g(7) je Anna, jinak nedefinovano

- snaha vyloucit, aby dvé NP, které nejsou koindexovany nahodné

referovaly ke stejnému individuu

47



(46)

[Anna]9 = g(7) if g(7) je Anna, jinak nedefinovano

- snaha vyloucit, aby dvé NP, které nejsou koindexovany nahodné
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[Anna]9 = g(7) if g(7) je Anna, jinak nedefinovano

- snaha vyloucit, aby dvé NP, které nejsou koindexovany nahodné

referovaly ke stejnému individuu

- zakaz nahodné koreference [S]¢ je mozna interpretace véty S pouze,

kdyz g(n) # g(m) pokud m % n pro kazdé pfirozené Cislo n,m.

- podminka one-to-one
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Kompozi¢ni interpretace
- vyraz: syntakticky a sémanticky typ
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Kompozi¢ni interpretace
- vyraz: syntakticky a sémanticky typ
- denotace domény NP - mnozina individui - sémanticky typ: (e)
(entita)
- denotace domény S - mnoZina pravdivostnich hodnot {1,0} -

sémanticky typ: (t) (pravdivostni hodnota)
a. mnozina individui je interpretaci domény typu (e) = D

e

b. {01} je interpretaci domény typu (t) = D,
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- intranzitivni sloveso: typ (e, t) = funkce z individui do pravdivostnich

(47)

(48)

hodnot

[koufit] = takova funkce f: D, — D,, ktera pro viechny x v D, f(x) =
1iff x kouri

f([Tom]9) = 1iff Tomas koufi, 0 v opacném pfipadé

49
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1iff x kouri
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- intranzitivni sloveso: typ (e, t) = funkce z individui do pravdivostnich

hodnot

- bere si individuum jako argument a vraci 0 nebo 1jako hodnotu

- mapuje individuum na pravdivostni hodnotu

- funkce: f
- f: Dy — Dg - fje funkce z D; do Dy

(47)

(48)

[koufit] = takova funkce f: D, — D,, ktera pro viechny x v D, f(x) =

1iff x kouri

f([Tom]9) = 1iff Tomas koufi, 0 v opacném pfipadé

49



- sémantické kompozicni pravidlo pro ne-terminalni uzly

—
il
\O

~

Q

[Tomas kouri])y =
b. [koutit]?([Tom&s]?) (FA)
c. =f(Tomas) = 1iff Tomas koufi, 0 v opacném pfipadé

(50) a. Ax €& D, x koufi
b.  Ax..x koufi

50



- sémantické kompozicni pravidlo pro ne-terminalni uzly
- Funkéni aplikace (FA): [V™ NPJ9 = [NPV"™]9 = [V"]9([INP]9)

(49) a. [Toméas kouti]? =

b. [koutit]?([Tomas]?) (FA)
c. =f(Tomas) = 1iff Tomas koufi, 0 v opacném pfipadé

(50) a. Ax €& D, x koufi
b.  Ax..x koufi
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- sémantické kompozicni pravidlo pro ne-terminalni uzly
- Funkéni aplikace (FA): [V™ NPJ9 = [NPV"™]9 = [V"]9([INP]9)

(49) a. [Toméas kouti]? =
b. [koutit]?([Tomas]?) (FA)
c. =f(Tomas) = 1iff Tomas koufi, 0 v opacném pfipadé

- zkraceni zapisu:

(50) a. Ax €& D, x koufi
b.  Ax..x koufi

50



(51)

- tranzitivni slovesa - sémanticky typ: (e, (e, t))

milovat]9 = Ax € D_. Ay € D_y miluje x
e e

51



- teorie kompozicionality - denotace komplexniho vyznamu je slozen z

vyznam( jednotlivych vyrazi

typ nazev proménna kategorie

(e) individuum X, Y, Z jména, zajmena
(t) PH p véta

(e, t) vlastnosti P VP, N, AP

(e, (e, t))  vztahy R tranzitivni Va N
(e, t),t) kvantifikator ~ q kvantifikované NP

52



- teorie kompozicionality - denotace komplexniho vyznamu je slozen z

- kazdy syntakticky konstituent C ma interpretaci

vyznam( jednotlivych vyrazi
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(t) PH p véta

(e, t) vlastnosti P VP, N, AP

(e, (e, t))  vztahy R tranzitivni Va N
(e, t),t kvantifikator q kvantifikované NP
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- kazdy syntakticky konstituent C ma interpretaci

- funkéni aplikace je striktné kompozicni
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- teorie kompozicionality - denotace komplexniho vyznamu je slozen z

vyznam( jednotlivych vyrazi

- kazdy syntakticky konstituent C ma interpretaci

- funkéni aplikace je striktné kompozicni

- sémantickeé typy:

typ nazev proménna kategorie

(e) individuum X, Y, Z jména, zajmena
(t) PH p véta

(e, t) vlastnosti P VP, N, AP

(e, (e, t))  vztahy R tranzitivni Va N
(e, t),t) kvantifikator ~ q kvantifikované NP

52



(54)

- denotace véty - dosud: pravdivostni hodnota

¢ je mozny vyznam véty S iff existuje takova funkce pfifazeni g, Ze

[S)e -1

a.  Anna ma rada Marii.
b. Anna, jig ma rada.
c. #Anna ma rada Annu.

Ona rekla, Ze ji ma Petra rada.

a. xrekla, Ze Petra ma rada x

b. xTekla, Ze Petra ma raday, x # y # Petra
53



- denotace véty - dosud: pravdivostni hodnota
- spiSe pravdivostni podminky

(52) ¢ je mozny vyznam véty S iff existuje takova funkce pfifazeni g, Ze

[S)e -1

(53) a. Anna ma rada Marii.
b. Anna, jig ma rada.
c. #Anna ma rada Annu.

(54)  Ona fekla, Ze ji ma Petra rada.

a. xrekla, Ze Petra ma rada x

b. xTekla, Ze Petra ma raday, x # y # Petra
53



- denotace véty - dosud: pravdivostni hodnota
- spiSe pravdivostni podminky

- mnozina situaci, kde je véta S pravdiva = propozice vyjadrena S

(52) ¢ je mozny vyznam véty S iff existuje takova funkce pfifazeni g, Ze

[S)e -1

(53) a. Anna ma rada Marii.
b. Anna, jig ma rada.
c. #Anna ma rada Annu.

(54)  Ona fekla, Ze ji ma Petra rada.

a. xrekla, Ze Petra ma rada x

b. xTekla, Ze Petra ma raday, x # y # Petra
53



- denotace véty - dosud: pravdivostni hodnota

- spiSe pravdivostni podminky

- mnozina situaci, kde je véta S pravdiva = propozice vyjadrena S

- propozice vyjadrena S vzhledem k pfifazeni g je mnozina situaci, ve

(54)

kterych je S pravdiva vzhledem ke g

¢ je mozny vyznam véty S iff existuje takova funkce pfifazeni g, Ze

[S) -1

a.  Anna ma rada Marii.
b. Anna, jig ma rada.
c. #Anna ma rada Annu.

Ona rekla, Ze ji ma Petra rada.

a. xrekla, Ze Petra ma rada x

b. xTekla, Ze Petra ma raday, x # y # Petra
53



Vyznamove vztahy

1. Z S1vyplyva S2 iff pro kazdé prifazeni g kazda situace, ve které je S1
pravdiva vzhledem ke g, je takova, Ze S2 je pravdiva vzhledem ke g.
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Vyznamove vztahy

1. Z S1vyplyva S2 iff pro kazdé prifazeni g kazda situace, ve které je S1
pravdiva vzhledem ke g, je takova, Ze S2 je pravdiva vzhledem ke g.

2. Sje tautologicka iff je pravdiva v kazdé situaci vzhledem k jakémukoli
pfifazeni (pro které je definovana).
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Vyznamove vztahy

1. Z S1vyplyva S2 iff pro kazdé prifazeni g kazda situace, ve které je S1
pravdiva vzhledem ke g, je takova, Ze S2 je pravdiva vzhledem ke g.

2. Sje tautologicka iff je pravdiva v kazdé situaci vzhledem k jakémukoli

pfifazeni (pro které je definovana).

3. S1a S2 jsou nekompatibilni iff pro kazdé pfifazeni g neni zadna
situace, ve které by byly S1a S2 obé pravdivé vzhledem ke g.
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Vyznamove vztahy

1. Z S1vyplyva S2 iff pro kazdé prifazeni g kazda situace, ve které je S1
pravdiva vzhledem ke g, je takova, Ze S2 je pravdiva vzhledem ke g.

2. Sje tautologicka iff je pravdiva v kazdé situaci vzhledem k jakémukoli

pfifazeni (pro které je definovana).

3. S1a S2 jsou nekompatibilni iff pro kazdé pfifazeni g neni zadna
situace, ve které by byly S1a S2 obé pravdivé vzhledem ke g.

4. S1a S2 jsou synonymni iff jedna vyplyva z druhé navzajem.

54



Typoveé fizena interpretace

- argument musi byt v doméné funkce

(55)

Funkéni aplikace: [A B]Y = [A]9 ([ B]9) nebo [B]? ([A]9),
kdykoli je definovano

55



Typoveé fizena interpretace

- argument musi byt v doméné funkce

- pf.individuum (e) je v doméné funkce (e, t) nebo (e, (e, t))

(55)

Funkéni aplikace: [A B]Y = [A]? ([ B]9) nebo [B]? ([A]9),
kdykoli je definovano

55



Predikatova logika, NLP
NLTK book

- precist az po kapitolu 3.6 Quantification

56


http://www.nltk.org/book/ch10.html

Opakovani
- logické typy

(56) a. Petry spal.
b. Karely hoy vidél.
c. Petry fika, Zze ho; Mariey miluje.

(57) a. Néktefilidé ho; maji radi.

b.  VSichni lidé si mysli, ze on je prezident.
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Opakovani
- logické typy
- indexy na typech?
- logicky typ propozi¢niho postoje: (t, (e, t))

(56)

Q

Petr; spal.
b. Karely hoy vidél.
c. Petry fika, Zze ho; Mariey miluje.

(57) a. Néktefilidé ho; maji radi.
b.  VSichni lidé si mysli, ze on je prezident.
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Opakovani
- logické typy
- indexy na typech?
- logicky typ propozi¢niho postoje: (t, (e, t))

(56) a. Petry spal.
b. Karely hoy vidél.
c. Petry fika, Zze ho; Mariey miluje.

- kvantifikatory:

(57) a. Néktefilidé ho; maji radi.
b.  VSichni lidé si mysli, ze on je prezident.

57



Extenze a alternativy
- Discourse Representation Theory: pojmy maji discourse antecedent,
predstavuji discourse referenta, nebo jsou neschopné mit discourse
antecedent

(58)  Ann painted herself.

véta mapuje vztah denotovany painted na vlastnost self-painting
b. vlastnost herself reprezentovana self mapuje vztah R na vlast-
nost byt individuum, které je ve vztahu R na itself
. AXRGK)(X)

58
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Extenze a alternativy
- Discourse Representation Theory: pojmy maji discourse antecedent,
predstavuji discourse referenta, nebo jsou neschopné mit discourse
antecedent
- reflexivni a nereflexivni zajmena jsou sémanticky identické -
interpretované jako proménné
- alternativni pfistup: reflexivni a nereflexivni zajmena jsou sémanticky

odlisné

(58)  Ann painted herself.

véta mapuje vztah denotovany painted na vlastnost self-painting
b. vlastnost herself reprezentovana self mapuje vztah R na vlast-
nost byt individuum, které je ve vztahu R na itself
. AXRGK)(X)

58



- reflexivum v tomto pfipadé nemusi byt indexovano

(59) a. SELF je funkce ze vztah( na takové vlastnosti, ze *SELF(R) =
)\X.R(X)(X) pro kazdé R € D<e<6,t>>
b. [himself/herself/itsel f]9 = ARAx.(x je M/F/N)SELF(R)(x)

(60) a. NemdUze byt pouzito zadné zajmeno tam, kde reflexivum nese
stejny vyznam.

b. Pokud tranzitivni sloveso ma reflexivni zajmeno jako argument,
interpretace je AXAy.[V]9()(y) & x Fy.

(61)  Gilbert; told Spencer, about himselfy /5.

59



- reflexivum v tomto pfipadé nemusi byt indexovano
- vazani lokalné vyplyva z lexikalniho vyznamu: mapuje predikat, se
kterym se kombinuje, na vlastnost reflexivity

(59) a. SELF je funkce ze vztah( na takové vlastnosti, ze *SELF(R) =
)\X.R(X)(X) pro kazdé R € D<e<6,t>>
b. [himself/herself/itsel f]9 = ARAx.(x je M/F/N)SELF(R)(x)

(60) a. NemdUze byt pouzito zadné zajmeno tam, kde reflexivum nese
stejny vyznam.
b. Pokud tranzitivni sloveso ma reflexivni zajmeno jako argument,

interpretace je AXAy.[V]9()(y) & x Fy.

(61)  Gilbert; told Spencer, about himselfy /5.

59



Experimentalni prace
- Ceské binominalni kazdy

Czech binominal kazdy ‘each’ Mojmir Docekal, Radek Simik

Binominalne kazdy - experimentalna stidia

Dancing monkeys in Serbian and Korean-exhaustivity requirements on

distributive share markers

60


https://langsci-press.org/catalog/book/280
https://is.muni.cz/auth/th/vuxuc/
https://www.glossa-journal.org/article/id/5326/#nm12
https://www.glossa-journal.org/article/id/5326/#nm12
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Experimentalni prace
- Ceské binominalni kazdy
Czech binominal kazdy ‘each’ Mojmir Docekal, Radek Simik
- binominalna kaZdy a kolektiva:
Binominalne kazdy - experimentalna stidia
- experimentalni prace o reduplikovanych BCS Cislovkach:

Dancing monkeys in Serbian and Korean-exhaustivity requirements on

distributive share markers

60


https://langsci-press.org/catalog/book/280
https://is.muni.cz/auth/th/vuxuc/
https://www.glossa-journal.org/article/id/5326/#nm12
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Domény a orientace

Ridici kategorie
ECM struktury
- exception case marking (ECM) - tematicky subjekt nizsiho slovesa
Georgina se chova jako gramaticky objekt vysSiho ECM-slovesa

(62) a. Charles wants/believes Georgina to lie.
b. Charles wants/believes her to lie.
C. Georgina is believed to lie.

(63)  Charlesg believes himselfg /him.q to deserve the crown of England.

61
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Domény a orientace

Ridici kategorie
ECM struktury
- exception case marking (ECM) - tematicky subjekt nizsiho slovesa
Georgina se chova jako gramaticky objekt vysSiho ECM-slovesa

(62) a. Charles wants/believes Georgina to lie.
b. Charles wants/believes her to lie.
C. Georgina is believed to lie.
- ECM- subjekty: koreference pozaduje reflexivum a zakazuje zajmena

(63)  Charlesg believes himselfg /him.q to deserve the crown of England.

- ECM-subjekty: fidi reflexivizaci v nizsi klauzi a nedovoluji koreferenci s

nereflexivnimi zajmeny v objektu 61



(65)

Charles;; wants Georgina to protect himy; /*himself;.

- konstituent, ktery je fidici doménou pro objekt musi obsahovat

ECM-subjekt, ale vylucuje subjekt hlavni véty

62



- komplikace v Cestiné (slovanskych jazycich): 2 druhy (minimalné)

anafor

63
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- komplikace v Cestiné (slovanskych jazycich): 2 druhy (minimalné)

anafor

1. (morfologicky) jednoduché anafory: se, si
2. (morfologicky) komplexni anafory: svij (sebe?)
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- komplikace v Cestiné (slovanskych jazycich): 2 druhy (minimalné)

anafor

1. (morfologicky) jednoduché anafory: se, si
2. (morfologicky) komplexni anafory: svij (sebe?)

- v komplexnich doménach je vidét rozdil

63



- jednoduché se chovaji analogicky k anglickym herself, himself, ...

(66)

O

Charles, vidél Dianuy nasadit si, /5 korunu.
Marie; vidéla Petra, holit seq ;.

Charles; vidél Dianuy nasadit muy /5 korunu.
Marie; vidéla Petra, holit ji,g ;.

64



- sebe, sviij mUze byt vazano ve finitni doméné, nejen v subjektové
domeéné:

(67)  Petry slySel Karlag zpivat svouy /3 pisen.

(68)  Petry slySel Karlag mluvit 0 sobéy 5.

~ je Fidici kategorie pro NP iff 7y je nejmensi klauzalni kategorie (S, IP, CP, TP,
...) ktera dominuje:

65



- sebe, sviij mUze byt vazano ve finitni doméné, nejen v subjektové
domeéné:

- long distance anaphor

(67)  Petry slySel Karlag zpivat svouy /3 pisen.

(68)  Petry slySel Karlag mluvit 0 sobéy 5.

~ je Fidici kategorie pro NP iff 7y je nejmensi klauzalni kategorie (S, IP, CP, TP,
...) ktera dominuje:
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- sebe, sviij mUze byt vazano ve finitni doméné, nejen v subjektové
domeéné:

- long distance anaphor

(67)  Petry slySel Karlag zpivat svouy /3 pisen.

(68)  Petry slySel Karlag mluvit 0 sobéy 5.

~ je Fidici kategorie pro NP iff 7y je nejmensi klauzalni kategorie (S, IP, CP, TP,
...) ktera dominuje:

a) NP
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- sebe, sviij mUze byt vazano ve finitni doméné, nejen v subjektové
domeéné:
- long distance anaphor

(67)  Petry slySel Karlag zpivat svouy /3 pisen.

(68)  Petry slySel Karlag mluvit 0 sobéy 5.

~ je Fidici kategorie pro NP iff 7y je nejmensi klauzalni kategorie (S, IP, CP, TP,
...) ktera dominuje:

a) NP

b) vyraz pfidélujici pad dané NP

65



- fidici podminky (pfedbézné):

(69)

Petry slySel sebey zpivat Karlovu pisen.

66



- fidici podminky (pfedbézné):

1) reflexivni zajmeno musi byt vazano ve své fidici kategorii

(69)  Petrg slySel sebey zpivat Karlovu pisen.

66



- fidici podminky (pfedbézné):

(69)

reflexivni zajmeno musi byt vazano ve své ridici kategorii

nereflexivni zajmeno musi byt volné ve své fidici kategorii

Petry slySel sebey zpivat Karlovu pisen.

66



- fidici podminky (pfedbézné):

reflexivni zajmeno musi byt vazano ve své ridici kategorii

nereflexivni zajmeno musi byt volné ve své fidici kategorii

- objekt musi byt reflexivni, kdyz je koreferentni s ECM- subjektem, ale

(69)

nesmi, pokud je koreferentni s hlavnim subjektem

Petry slySel sebey zpivat Karlovu pisen.
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- fidici podminky (pfedbézné):

reflexivni zajmeno musi byt vazano ve své ridici kategorii

nereflexivni zajmeno musi byt volné ve své fidici kategorii

- objekt musi byt reflexivni, kdyz je koreferentni s ECM- subjektem, ale

nesmi, pokud je koreferentni s hlavnim subjektem

- ECM-subjekt ziskava pad od hlavniho slovesa — vedlejsi klauze neni

(69)

jeho fidici kategorie

Petry slySel sebey zpivat Karlovu pisen.

66



Infinitivni véty

(70)  subjektova kontrola

a. Johng tried to educate himself/*himj.
b.  Petr; zkouSel ublizit si;.

(71)  objektova kontrola

a. Anny told Johng to educate hery/*herselfy /himselfs.
b. Annay nutila Petray ublizit si. /.

- try - sloveso kontrolujici subjekt

(72)  a. Petry donutil Mariiy 3 odejit z vecirku. — odchazi Marie —
objektova kontrola
b.  Petrqy slibil Mariig 2 odejit z vecirku. — odchazi Petr — subjek-
tova kontrola



Infinitivni véty

(70)  subjektova kontrola

a. Johng tried to educate himself/*himj.
b.  Petr; zkouSel ublizit si;.

(71)  objektova kontrola

a. Anny told Johng to educate hery/*herselfy /himselfs.
b. Annay nutila Petray ublizit si. /.

- try - sloveso kontrolujici subjekt

- tell sloveso kontrolujici objekt

(72)  a. Petry donutil Mariiy 3 odejit z vecirku. — odchazi Marie —
objektova kontrola
b.  Petrqy slibil Mariig 2 odejit z veCirku. — odchazi Petr — subjek-
tova kontrola
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(73)  Infinitivni konstrukce funguje jako fidici kategorie se subjektem,
ktery vaze.

- predpokladame prazdnou NP jako subjekt infinitivni kostrukce - PRO

(74) a. Johny tried [PRO, to educate himself,]. (subjektova kontrola)
b. Anny told John, [PROy .o to educate himself, /*herself,].
(objektova kontrola)
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(73)  Infinitivni konstrukce funguje jako fidici kategorie se subjektem,
ktery vaze.

- predpokladame prazdnou NP jako subjekt infinitivni kostrukce - PRO
- indexace PRO zavisi na hlavnim slovese (kontrola subjektova,
objektova nebo volitelna)

(74) a. Johny tried [PRO, to educate himself,]. (subjektova kontrola)
b. Anny told John, [PROy .o to educate himself, /*herself,].
(objektova kontrola)
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(73)  Infinitivni konstrukce funguje jako fidici kategorie se subjektem,
ktery vaze.

- predpokladame prazdnou NP jako subjekt infinitivni kostrukce - PRO

- indexace PRO zavisi na hlavnim slovese (kontrola subjektova,
objektova nebo volitelna)

- PRO vaze reflexiva nebo reciprocita ve vedlejsi klauzi

(74) a. Johny tried [PRO, to educate himself,]. (subjektova kontrola)
b. Anny told John, [PROy .o to educate himself, /*herself,].
(objektova kontrola)
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(75)

- oCekavany rozdil mezi jednoduchymi a komplexnimi anaforami:

a. RodiCe, nutili détiz [PRO5 obléct seg].

b.  Zakazniky nutil holices oholit ses.

. Zakazniky nutil holies oholit svéhog /, syna.
d. 7?7zakaznik, nutil holices oholit sebey /5.
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(76)

VS.

(77)

[PRO; milovat své; nepratele] je tézke.

*svllj nepfitel prisel.

70



NP se subjekty a bez nich
- zakladni rozdil mezi NP se subjektem (posesivum):

(78)

VS.

(79)

Johng saw [a picture of himselfs /*himjy].

Johng saw [Mary'sg picture of *himselfs /himy /herselfg].

l



(80)

- je Fidici kategorie pro NP iff 7y je nejmensi kategorie, ktera ma
subjekt a dominuje:

a. NP

b. vyraz pridélujici NP pad

c. kde subjekt je bud klauzalni subjekt nebo posesivni subjekt

- nicméné pékny experimentalni ¢lanek ukazujici néco jiného:

72


https://escholarship.org/content/qt02x1n722/qt02x1n722.pdf

(80)

- je Fidici kategorie pro NP iff 7y je nejmensi kategorie, ktera ma
subjekt a dominuje:

a. NP

b. vyraz pridélujici NP pad

c. kde subjekt je bud klauzalni subjekt nebo posesivni subjekt

- nicméné pékny experimentalni ¢lanek ukazujici néco jiného:
- https://escholarship.org/content/qt02x1n722/qt02x1n722.pdf

72


https://escholarship.org/content/qt02x1n722/qt02x1n722.pdf

(81)

(82)

John believes [that [ge pictures of himy/himself; are on sale]].

a. Marys said that [ge1 John believes that [ge= [pictures of
herselfs] are on sale]].
b. John; believes that [[Mary’s pictures of himself; ] are on salel.

73



- komplikace s cestinou: dlouhé anafory neukazou nic

(83) a. #Petr dal Marii obrazek se.
b. ??Petr poslouchal Mariino obvifnovani se.

[tag="N.*" & (lemma=".*ni"|lemma=".+*ti")][lemma="se"&tag="P.*"]

74



- komplikace s cestinou: dlouhé anafory neukazou nic
- kratké u NP asi nejdou:

(83) a. #Petr dal Marii obrazek se.
b. ??Petr poslouchal Mariino obvifnovani se.

[tag="N.*" & (lemma=".*ni"|lemma=".+*t1i")][lemma="se"&tag="P.*"]
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- komplikace s cestinou: dlouhé anafory neukazou nic
- kratké u NP asi nejdou:

(83) a. #Petr dal Marii obrazek se.
b. ??Petr poslouchal Mariino obvifnovani se.

- snad u nominalizaci: CNK search

[tag="N.*" & (lemma=".*ni"|lemma=".+t1i")][lemma="se"&tag="P.*"]

74



Predlozkové fraze jako vazaci domény
- [pp P NP] - predikce:

(84)

a. John; senta letter to him.; /himself;.
b. Johny always relies on him.; /himself;.

75
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Predlozkové fraze jako vazaci domény
- [pp P NP] - predikce:

a) reflexivni NP mlze byt vazano mimo PP

b) nereflexivni NP by mélo byt volné v ramci vy$3i domény obsahujici
subjekt

(84) a. Johny senta letter to him.; /himself;.

b. Johny always relies on him.; /himself;.
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Predlozkové fraze jako vazaci domény
- [pp P NP] - predikce:

a) reflexivni NP mlze byt vazano mimo PP

b) nereflexivni NP by mélo byt volné v ramci vy$3i domény obsahujici
subjekt

- predlozkova fraze a zajmeno, zajmeno nemduze koreferovat s Petrem
(antecedentem)

(84) a. Johny senta letter to him.; /himself;.
b. Johny always relies on him. /himself;.

75



- v kontrastu k (84):

a. John; looked around him; /himself;.

o

Petry vzdycky spoléha na sebe; /na néj.;.

a. Maxy saw a ghost next to him; /himself;.

=

Petr; uvidél ducha vedle sebe; /vedle néj; /5.
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- v kontrastu k (84):

(85) a. John; looked around himy /himself;.

o

Petry vzdycky spoléha na sebe; /na néj.;.

(86) a. Max; saw a ghost next to him; /himself;.

=

- vazebna doména pro reflexiva mlze zistat

Petr; uvidél ducha vedle sebe; /vedle néj; /5.
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- v kontrastu k (84):

a. John; looked around him; /himself;.

o

Petry vzdycky spoléha na sebe; /na néj.;.

a. Maxy saw a ghost next to him; /himself;.

Petr; uvidél ducha vedle sebe; /vedle néj; /5.

=

- vazebna doména pro reflexiva mlze zistat

- vazebna doména pro nereflexiva by méla vylucovat subjekt, pouze

pokud je zajmeno komplementem slovesa, nikoli kdyZ je zajmeno
komplementem prepozice

76



- koargumentova doména NP je nejmensi XP, ktera obsahuje:

77



- koargumentova doména NP je nejmensi XP, ktera obsahuje:

a) NP;

77



- koargumentova doména NP je nejmensi XP, ktera obsahuje:
a) NP;

b) néco, co pridéluje NP pad (C);
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- koargumentova doména NP je nejmensi XP, ktera obsahuje:
a) NP;
b) néco, co pridéluje NP pad (C);

c) vSechny ostatni argumenty C

77



- koargumentova doména NP je nejmensi XP, ktera obsahuje:
a) NP,
b) néco, co pridéluje NP pad (C);
c) vSechny ostatni argumenty C

- koarguementova doména jakéhokoli argumentu slovesa je jeho
minimalni klauze, protoZe subjekt a vSechny objekty jsou argumentem
slovesa
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- koargumentova doména NP je nejmensi XP, ktera obsahuje:
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b) néco, co pridéluje NP pad (C);
c) vSechny ostatni argumenty C

- koarguementova doména jakéhokoli argumentu slovesa je jeho
minimalni klauze, protoZe subjekt a vSechny objekty jsou argumentem
slovesa

- prepozice maji pouze komplement, nikoli subjekt

77



- koargumentova doména NP je nejmensi XP, ktera obsahuje:
a) NP,
b) néco, co pridéluje NP pad (C);
c) vSechny ostatni argumenty C

- koarguementova doména jakéhokoli argumentu slovesa je jeho
minimalni klauze, protoZe subjekt a vSechny objekty jsou argumentem
slovesa

- prepozice maji pouze komplement, nikoli subjekt

- koargumentova doména NP, které je vybrané prepozici, je PP

77



Podminky vazani (finalni):

(87)

(88)

Reflexivum musi byt vazano v ramci nejmensi kategorie, ktera
obsahuje dané reflexivum, néco, co mu pfifazuje pad a subjekt.

Nereflexium musi byt volné ve své koarguemntové domeéné.

78



- pojem “pridélovac padu” lze nahradit pojmem “pfidélovac tematickych

(89)

(90)

roli”

[ John; relies [pp on [ p himself; /*him; ]] koargumentova
doména ]

John; looked [ [pp around [ p himself; /him,]] koargumentova
doménal]

79



- pojem “pridélovac padu” lze nahradit pojmem “pfidélovac tematickych

roli”

(89)  [John, relies [pp on [ p himself; /*him; ]] koargumentova

doména ]

(90)  John looked [ [pp around [ p himself; /him; ]] koargumentova

doménal

- v (89) him ziskava tematickou roli od relies, vSechny argumenty
slovesa jsou v ramci jeho argumentové domeény, ve které by him mélo

byt volné

79



- pojem “pridélovac padu” lze nahradit pojmem “pfidélovac tematickych

roli”

[ John; relies [pp on [ p himself; /*him; ]] koargumentova

doména ]

John; looked [ [pp around [ p himself; /him,]] koargumentova

doménal

- v (89) him ziskava tematickou roli od relies, vSechny argumenty

slovesa jsou v ramci jeho argumentové domeény, ve které by him mélo

byt volné

- v (90) him ziskava tematickou roli od around, ktery nema zadny dalsi

argument, a proto je PP koargumentova doména, ve které him musi

byt volné

79



(91)

O’Learyg believes himselfg /him.g to deserve the crown of England.

- nereflexivni zajmeno nemuze byt vazano lokalnim sujbektem, i kdyz

(92)

subjekt a zajmeno nejsou tematickymi koargumenty

Koargumentova doména NP je nejmensi konstituent X, ktery
obsahuje:

a. NP;

b. C(néco, co pridéluje NP pad);

T (néco, co pridéluje NP tematickou roli);

a o

kazdé NP, jehoz pad nebo tematicka role je pfidélena C nebo T

80



(91)

O’Learyg believes himselfg /him.g to deserve the crown of England.

- nereflexivni zajmeno nemuze byt vazano lokalnim sujbektem, i kdyz

(92)

subjekt a zajmeno nejsou tematickymi koargumenty

Koargumentova doména NP je nejmensi konstituent X, ktery
obsahuje:

a. NP;

b. C(néco, co pridéluje NP pad);

T (néco, co pridéluje NP tematickou roli);

a o

kazdé NP, jehoz pad nebo tematicka role je pfidélena C nebo T

- to vysvétluje predlozkoveé fraze i ECM

80



Orientace
a) subjektova orientace (v ¢estiné si)

¢instina
(93)  Zhangsan,; shuo ziji; hui lai.

Zhangsan say self will come
‘Zhangsan says he will come!

81



Zhangsan, renwei Lisiy zhidao ziji; /5.5 de taitai shi
Zhangsan think Lisi know self DE wife is
yige da hao ren.

one-CL big good person

‘Zhnagsan thought that Lisi knew that his wife was a very good

person!

82



(95)

(96)

a. Petr; Fekl Karloviy 0 svemy 5 aute.

b.  Petr; ukazal Karla2 svémuy j veterinari.

Petry rekl Mariiy 0 SOb@ /5.

83



finstina

(97)

(98)

Pekka; néki ettd Matti, katsoi —itse&ény ..
Pekka saw that Matti watched self-POSS
‘Pekka saw that Matti watched himself’

*Puhuin Pekalle, itseddn, .
spoke-1-SG Pekka  self-POSS
‘| spoke to Pekka about himself!

- reflexivni itse ‘self’ musi byt vazano subjektem v ramci minimalni

finitna klauze

84



b) anti-subjektova orientace - nesmi se anaforicky vztahovat k zadnému
komandujicimu subjektu

Yoruba
(99) Ségun; so pé Tandé, ro  pé  O3).q /.9 sanra.

Segun say that Tunde think that he fat
‘Segun, said that Tunde, thought that hes /.; .5 was fat!

85



) logoforicity - logofory jsou orientovany na sémanticky nebo
pragmaticky determinovanou tfidu antecedentd

Ewe

(100)  kofi; be yey .y -dzo
Kofi say LOG left
‘Kofi said that he/I left

(101)  kofi; be €.y  -dzo
Kofi say he left
‘Kofi said that he/I left.

86



(102)

kofi; be me. .y,  -dzo
Kofi say I left
‘Kofi said that he/| left.

- e referuje k nemluvéimu, neadresované osobé (*s znamena ‘ne

mluvci’)

87



(102)

kofi; be me. .y,  -dzo
Kofi say I left
‘Kofi said that he/| left.

- e referuje k nemluvéimu, neadresované osobé (*s znamena ‘ne

mluvci’)

- me musi byt mluvci

87



(102)

kofi; be me. .y,  -dzo
Kofi say I left
‘Kofi said that he/| left.

- e referuje k nemluvéimu, neadresované osobé (*s znamena ‘ne

mluvci’)

- me musi byt mluvci

- ye muze referovat pouze k subjektu be ‘say’, nikoli k dalsSim osobam

87



- logoforicka zajmena nejsou omezena pouze na slovesa komunikace

Ewe

(103) ana; kpe dyidzo  be yeq o -dyi vi
Ana see happiness COMP LOG -bear child
‘Ana; was happy that shel/*2 bore a child!

(104)  kofi, (me-) nya be me -kp yey ., (0)
Kofi (not) know COMP I see LOG
‘Kofi; knew/didn’t know that I had seen himy .o

(105)  kofi; kp be YeWO7, 90 -0 gO
Kofi see COMP LOG-PL -come out
‘Kofi saw that they (including Kofi) had come out’

88



- logoforicka zajmena nejsou omezena pouze na slovesa komunikace
- subjekt byt Stastny, védeét, vidét

Ewe

(103) ana; kpe dyidzo  be yeq o -dyi vi
Ana see happiness COMP LOG -bear child
‘Ana; was happy that shel/*2 bore a child!

(104)  kofi, (me-) nya be me -kp yey ., (0)
Kofi (not) know COMP I see LOG
‘Kofiz knew/didn't know that I had seen himy .o

(105)  kofi; kp be YeWO7, 99 -dO  goO
Kofi see COMP LOG-PL -come out
‘Kofi saw that they (including Kofi) had come out’



- nékdy neni lehké rozlisit logoforicitu a subjektovou orientaci na dalku

(long-distance)

japonstina

(106)

(107)

Takasi; wa  Taroo, ni  [Yosiko ga  zibun, /%2
Takasi TOP Taroo DAT Yosiko NOM self

o nikundeiru koto] o hanasita

ACC be-hating COMP ACC told
‘Takasi told Taroo that Yosiko hated him (Takasi).

Taroo, wa  Takasi; kara [Yosiko ga  zibun, /+2
Taroo TOP Takasi from Yosiko NOM self

to  nikundeiru to] kiita
ACC be-hating COMP heard
‘Taroo heard from Takasi that Yosiko hated him (Takasi)!
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- Takasi je subjekt a topik v (106), ale oblique v (107)
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- Takasi je subjekt a topik v (106), ale oblique v (107)

- kdyby byl zibun subjektové orientovany, ¢ekali bychom, ze bude
referovat k Taroo v (107), kde ma stejné gramatické funkce a stejnou
morfologii jako Takasi v (106)

90



- Takasi je subjekt a topik v (106), ale oblique v (107)

- kdyby byl zibun subjektové orientovany, ¢ekali bychom, ze bude
referovat k Taroo v (107), kde ma stejné gramatické funkce a stejnou
morfologii jako Takasi v (106)

- zibun neni subjektové orientované
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- Takasi je subjekt a topik v (106), ale oblique v (107)

- kdyby byl zibun subjektové orientovany, ¢ekali bychom, ze bude
referovat k Taroo v (107), kde ma stejné gramatické funkce a stejnou
morfologii jako Takasi v (106)

- zibun neni subjektové orientované

- logofory hledaji zdroj

90



(108)  Logoforické zajmeno mUZe byt uzito, kdyZ je zanofeno v
konstituentu C takovém, Ze i) C je zanofené, ii) C denotuje propozici
p, ktera mlze byt parafrazovana jako mentalni stav nebo vypovéd

zajmenného antecedentu takovém, Ze parafraze obsahuje prvni

0sobu zajmena misto zajmena.

(109) a. Takasi; Fekl Taroviy: “Jay j+o jsem prisel”
b. Taroy slySel od Takasihoy: “Ja; .5 jsem prisel”

- logoforicky antecedent se liSi napfic jazyky

9



- Sells (1987) - formalni implementace logofor v ramci DRT (Discourse

(110)

Representation Theory)

a. [I/me/my/myself,]9°" = gn) if g(n) = s, jinak
nedefinovano

b. [you/your,]9*" = g(n), if g(n) je osoba s adresovana v u

92



- logoforické zajmeno vzdy referuje k individuu o:

(111)

(112)

(113)

[[zéjmenogrfg J#=?=0ifo=gln)

[ct (e) S]95*° = Axx fekl néco, z Eehoz plyne [S]9:5**

a. *Gilg said that Ig was happy.
b.  Gilg said: “lg am happy.”
c.  Gilg said that sheg was happy.

93



- logoforické zajmeno vzdy referuje k individuu o:

(1) [zajmeno,? 9542 = 0 if 0 = g(n)

(112)  [ct (e) SJ95*° = Axx fekl néco, z Eehoz plyne [S]9:5**

- v anglictiné: zajmeno prvni osoby nem(ize referovat k mluvéimu ve
vedlejsi vété

(113)  a. *Gilg said that I5 was happy.

b.  Gilg said: “lg am happy.”
c.  Gilg said that sheg was happy.
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- logoforické zajmeno vzdy referuje k individuu o:

(1) [zajmeno,? 9542 = 0 if 0 = g(n)

(112)  [ct (e) SJ95*° = Axx fekl néco, z Eehoz plyne [S]9:5**

- v anglictiné: zajmeno prvni osoby nem(ize referovat k mluvéimu ve
vedlejsi vété

(113)  a. *Gilg said that I5 was happy.
b.  Gilg said: “lg am happy.”

c.  Gilg said that sheg was happy.

- she koreferuje s Gil

93



Vazaci domény
1) kofenova doména (RD) - cela véta

[ It was reported [ that they left upon [ Joe's telling jokes [ about Kim ]~ p

]SD ]TD ]RD

94



Vazaci domény
1) kofenova doména (RD) - cela véta

2) casova doména (TD) - finitni klauze

[ It was reported [ that they left upon [ Joe's telling jokes [ about Kim ]~ p

]SD ]TD ]RD
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Vazaci domény
1) kofenova doména (RD) - cela véta

2) casova doména (TD) - finitni klauze

3) subjektova doména (SD) - subjekt

[ It was reported [ that they left upon [ Joe's telling jokes [ about Kim ]~ p

]SD ]TD ]RD

94



Vazaci domény
1) kofenova doména (RD) - cela véta

2) casova doména (TD) - finitni klauze
3) subjektova doména (SD) - subjekt
4) koargumentova doména (CD) - vSechny arguemnty C

[ It was reported [ that they left upon [ Joe's telling jokes [ about Kim ]~ p

]SD ]TD ]RD

94



1) kofenova doména

korejstina

(114)

John; -in  [Billy -i [Marys -ka  [Tom, -iy
John -TOP Bill -NOM Mary -NOM Tom -‘s
cakiyj53/4/-5 tahan thato] -lil  silheha -n  -ta

self toward attitude -ACC hate -ASP -DEC
-ko] sangkakha -n  -ta- ko] mit  -nin
-COMP think -ASP -DEC -COMP believe -ASP
-ta.

-DEC

'Johny believes that Bill, thinks that Maryg hates Tomy's attitude

toward selfy j5/3/4 /5"
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1) kofenova doména

korejstina

(114)

John; -in  [Billy -i [Marys -ka  [Tom, -iy
John -TOP Bill -NOM Mary -NOM Tom -‘s
cakiyj53/4/-5 tahan thato] -lil  silheha -n  -ta

self toward attitude -ACC hate -ASP -DEC
-ko] sangkakha -n  -ta- ko] mit  -nin
-COMP think -ASP -DEC -COMP believe -ASP
-ta.

-DEC

'Johny believes that Bill, thinks that Maryg hates Tomy's attitude

toward selfy j5/3/4 /5"

- caki mize byt vazano pouze v ramci kofenové domény
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2) Casova doména

(115) a. Holan, chvalil Halasovo, vzpominani na sebey 5.
b. Holany chvalil Halasovoy vydani svychy s, basni.
. Kainary nutil Blatného, udat sey -;.
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2) Casova doména

(115) a. Holan, chvalil Halasovo, vzpominani na sebey 5.
b. Holany chvalil Halasovoy vydani svychy s, basni.
. Kainary nutil Blatného, udat sey -;.

- se se chova jinak nez sebe
- sebe v Casové doméné

- se, si v subjektové doméné

96



3) subjektova doména

rustina

(116)

lsp Pisateli; ¢itali

writers-NOM read reminiscences-ACC
[vospominanija drug o drug-e,]]
each about other-LOC

‘The writers read reminiscences about each other!

(117) *Pisateliy ¢itali [gp vospominanija

writers-NOM read reminiscences-ACC Tolstoi-GEN

Tolstoja drug o drug-¢,]

each about other-LOC
‘The writers read the reminiscences of Tolstoj about each other!
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3) subjektova doména

- recipro¢ni zajmena - v subjektové doméné

rustina

(116)

lsD Pisateli; ¢itali

writers-NOM read reminiscences-ACC
[vospominanija drug o drug-e,]]
each about other-LOC

‘The writers read reminiscences about each other!

(117) *Pisateliy ¢itali [gp vospominanija

writers-NOM read reminiscences-ACC Tolstoi-GEN

Tolstoja drug o drug-¢,]

each about other-LOC
‘The writers read the reminiscences of Tolstoj about each other!
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(118)

(119)

(120)

Kainar a Blatny oholili jeden druhého.
Kainary a Blatny, slyseli [, 5 recitovat jeden druhéhol.

Kainar; a Blatny, sly3eli Holanas [ recitovat jeden druhého].

98



(121)

(122)

(123)

Kaina a Blatny pomlouvali své milenky.

a. anaforicky: Kainar — Kainarova milenka; Blatny — Blatného
milenka
b. reciprocni: i Kainar — Blatného milenka; Blatny — Kainarova

milenka

Kainar a Blatny vzpominali na vydani svych knizek.

Kainar a Blatny vzpominali na Halasovo vydani svych knizek.

a. Kainar + Blatny — Holan vydal Holanovy knizky

b. Kainar — Holan vydal Kainarovy knizky; Blatny — Holan vydal
Blatného knizky

c. ?Kainar — Holan vydal Blatného knizky; Blatny — Holan vydal
Kainarovy knizky
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holandstina

(124)  Peter; zag [gp ~ Mary,’ foto van zichzelf, .q.3].
Peter saw Mary’s pictures of self
‘Peter saw Mary’s pictures of him/herself!

(125)  Kainar; a Blatny, vydali Holanovog vzpominani na sve détstvi.

a. *Kainar vydal Holanovo vzpominani na Blatného détstvi a
Blatny vydal Holanovo vzpominani na Kainarovo détstvi
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4) koargumentova doména

Marathi

(126) ~ Jane; ne  tilaay )., bockaarle.
Jane ERG her-ACC scratched
‘Jane scratched her’

(127)  Mary, dukhi hoti. tilaa, jaataa aale naahi.

Mary sad was she-DAT go could not
‘Mary was sad. She could not go!
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4) koargumentova doména
Marathi

- to v jazyce Marathi se chova na prvni pohled jako nereflexivni zajmeno,
tj. nemU(zZe byt vazano ve své lokalni klauzi, ale pfes hranici finitni véty

(126) ~ Jane; ne  tilaay )., bockaarle.
Jane ERG her-ACC scratched
‘Jane scratched her’

(127)  Mary, dukhi hoti. tilaa, jaataa aale naahi.

Mary sad was she-DAT go could not
‘Mary was sad. She could not go!
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4)

koargumentova doména

Marathi

- to v jazyce Marathi se chova na prvni pohled jako nereflexivni zajmeno,

tj. nemU(zZe byt vazano ve své lokalni klauzi, ale pfes hranici finitni véty

- narozdil od anglickych nereflexivnich zajmen se ale vyskytuje s

(126)

(127)

antecedentem v ramci své subjektové domeény, pokud antecedent neni

koargumentem

Jane; ne  tilaa, ., bockaarle.
Jane ERG her-ACC scratched
‘Jane scratched her’

Mary, dukhi hoti. tilaa, jaataa aale naahi.

Mary sad was she-DAT go could not
‘Mary was sad. She could not go!
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(128)

(129)

Jane; ne ticyaakartaa; saadi ghet li.
Jane ERG her for sari bought
‘lane bought a sari for her (Jane)!

Jane; ne  John laa ticyaabaddal; maathiti
Jane ERG John DAT her about
dili.

information gave

‘lane gave John information about her (Jane)!
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- ham a hende (danstina), zich (holandstina), ‘m (fristina), to a aapan

(130)

(Marathi), seg (norstina) musi byt volné ve své koargumentové doméné

to (hende/zich/ava- ...) nesmi byt koindexované s komandujicim NP

v ramci své koargumentové domény

103



- ham a hende (danstina), zich (holandstina), ‘m (fristina), to a aapan
(Marathi), seg (norstina) musi byt volné ve své koargumentové doméné

(130)  to (hende/zich/ava- ...) nesmi byt koindexované s komandujicim NP

v ramci své koargumentové domény

- mohou byt ale lokalné vazany (ne-koargumentovym subjektem v
ramci finitni klauze)

103
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(Marathi), seg (norstina) musi byt volné ve své koargumentové doméné

(130)  to (hende/zich/ava- ...) nesmi byt koindexované s komandujicim NP

v ramci své koargumentové domény

- mohou byt ale lokalné vazany (ne-koargumentovym subjektem v
ramci finitni klauze)

- nékteré musi byt vazany v ramci vy3si domény (¢asové - norstina,
subjektové - fritina)
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- ham a hende (danstina), zich (holandstina), ‘m (fristina), to a aapan

(Marathi), seg (norstina) musi byt volné ve své koargumentové doméné

(130)  to (hende/zich/ava- ...) nesmi byt koindexované s komandujicim NP

v ramci své koargumentové domény

- mohou byt ale lokalné vazany (ne-koargumentovym subjektem v
ramci finitni klauze)
- nékteré musi byt vazany v ramci vy3si domény (¢asové - norstina,

subjektové - fritina)

- tato zajmena maji velmi omezenou distribuci (jako argumenty

prepozici a inherentni reflexiva)

103



Reflexiva na dalku (long-distance)
- reflexiva mohou byt vazana lokalné herself nebo mize byt jejich
antecedent mimo minimalni klauzi — mohou byt vazana ne-lokalnim
antecedentem

latina

(131)  Iccius nuntium mittit, nisi  subsidium sibi,
Iccius message sends if-not relief REFL
submittatur...

furnished-PASSIVE
‘Iccius sends a message that unless relief be given to himself, ...
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(132)

Ibi  in proximiis villis ita bipartito fuerunt,,
there in nearest farmhouse so in two
ut  Tiberis inter eos; et pons interesset.

parts made-they that Tiber between them and
bridge lay between

‘They set (themselves) up in farmhouse very nearby, divided in two,
so that the Tiber and the bridge were in between them!
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- dvé analyzy:

(133)  Hann, sagdi [ad sig, vantadi hafileika].

he said that self lacked ability
‘He said that he lacked ability! - ‘He said: “I lack ability.""

(134) *Honum, var sagt [ad sig, vantadi hafileika.]
he was said that self lacked ability
‘He was told that he lacked ability! - ‘He was told: “You/#lI lack

ability”’
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- dvé analyzy:

1) movement - jednotna analyza pro vazani short-distance a
long-distance; paralela s jazyky, kde existuje $plhani klitik (clitic
climbing)

(133)  Hann, sagdi [ad sig, vantadi hafileika].

he said that self lacked ability
‘He said that he lacked ability! - ‘He said: “I lack ability.""

(134) *Honum, var sagt [ad sig, vantadi hafileika.]
he was said that self lacked ability
‘He was told that he lacked ability! - ‘He was told: “You/#lI lack

ability”’

106



- dvé analyzy:

1) movement - jednotna analyza pro vazani short-distance a
long-distance; paralela s jazyky, kde existuje $plhani klitik (clitic
climbing)

2) bez movementu - protipfiklad: logofory islandstina

(133)  Hann, sagdi [ad sig, vantadi hafileika].
he said that self lacked ability
‘He said that he lacked ability! - ‘He said: “I lack ability.""

(134) *Honum, var sagt [ad sig, vantadi hafileika.]
he was said that self lacked ability
‘He was told that he lacked ability! - ‘He was told: “You/#lI lack

ability”’

106



(135)

(136)

Barnid, 1ét ekkii 1jés [ad bad hefdi verid hugsad
child-the; let not in light that there had been though
vel um  sig]

well about self
‘The child didn't reveal that it had been taken good care of’ ‘The

child didn't say: “I've been taken good care of"’

*Barnid; bar bess ekki merki [ad bad hefdi verid
child-the; bore it not signs that there had been
hugsad vel um  sig]

though weel about self
‘The child didn't look as if it had been taken good care of’ #The

child didn’t look: “I've been taken good care of"’
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- logofory se mohou objevit bez vnitfné-vétného antecedentu

islandstina

(137)  Formadurinn, vard oskaplega reidur. Tillagan vari aviridileg.
The chairman became furiously angry. The proposal was
outrageous.

Vari henni beint gegn sér, personulega.
Was it aimed at self personally?

108



- logofory se mohou objevit bez vnitfné-vétného antecedentu

islandstina

(137)  Formadurinn, vard oskaplega reidur. Tillagan vari aviridileg.
The chairman became furiously angry. The proposal was

outrageous.
Vari henni beint gegn sér, personulega.
Was it aimed at self personally?

- jazyky které maji pouze komplexni reflexiva (jako anglictina)

postradaji reflexiva vazana na dalku
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- logofory se mohou objevit bez vnitfné-vétného antecedentu

islandstina

(137)  Formadurinn, vard oskaplega reidur. Tillagan vari aviridileg.
The chairman became furiously angry. The proposal was

outrageous.
Vari henni beint gegn sér, personulega.
Was it aimed at self personally?

- jazyky které maji pouze komplexni reflexiva (jako anglictina)

postradaji reflexiva vazana na dalku
- kdyz ma jazyk jednoduché i komplexni reflexiva, pouze jednoducha

mohou byt vazana na dalku

108



- priklady, kdy se Casova, subjektova a koargumentova doména shoduiji:

(138)

(139)

Susan; fortalte Anney om {*hende; ;o /hende selv.; /o /*sig; o /sig
selvy o}
Susan told Anne about ...

Harald, fortalde Jony om {*hamy j5/ham selv.; /o /*seg, jo/seg
selvy /.ol
Harald told John about ...

109



- priklady, kdy se Casova, subjektova a koargumentova doména shoduiji:

a) danstina

(138)

(139)

Susan; fortalte Anney om {*hende; ;o /hende selv.; /o /*sig; o /sig
selvy o}
Susan told Anne about ...

Harald, fortalde Jony om {*hamy j5/ham selv.; /o /*seg, jo/seg
selvy /.ol
Harald told John about ...
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- priklady, kdy se Casova, subjektova a koargumentova doména shoduiji:

a) danstina

(138)  Susan, fortalte Anne, om {*hendey 5 /hende selv.y o /*sigy /5 /sig
selvy o}
Susan told Anne about ...

b) norstina
(139)  Harald, fortalde Jony om {*hamy j/ham selv.; 5 /*seg; ;5 /seg

selvy .}
Harald told John about ...
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- priklady, kdy se koargumentova doména a casova doména lisi

danstina

(140)  Susan; bad Anne om at ringe til hende; /*hende selv, /sig; /sig
selvy
‘Susan asked Anne to call her!

norstina

(141)  Jon; bad oss snakke om ham; /*ham selv, /seg; /*seg selv,
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- priklady, kdy se koargumentova doména a casova doména lisi
- bad ‘asked’ je sloveso objektové kontroly, subjekt vedlejsi véty v (140)

je Anne, nikoli Susan

danstina

(140)  Susan; bad Anne om at ringe til hende; /*hende selv, /sig; /sig
selvy
‘Susan asked Anne to call her!

norstina

(141)  Jon; bad oss snakke om ham; /*ham selv, /seg; /*seg selv,
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- priklady, kdy se koargumentova doména a casova doména lisi
- bad ‘asked’ je sloveso objektové kontroly, subjekt vedlejsi véty v (140)

je Anne, nikoli Susan

danstina

(140)  Susan; bad Anne om at ringe til hende; /*hende selv, /sig; /sig
selvy
‘Susan asked Anne to call her!

norstina

(141)  Jon; bad oss snakke om ham; /*ham selv, /seg; /*seg selv,

- sig/seg nejsou pfipustné, kdyz vazani neni k subjektu
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Tridy

- turectina

(142)

Herkes; ayna-da {kendisi-(n)i, o /kendi-(n)i; .o }
everyone mirror-LOC {(him)self-ACC}

gbdru

saw

‘Everyone saw themselves in the mirror!

m



Tridy

- turectina

(142)

Herkes; ayna-da {kendisi-(n)i, o /kendi-(n)i; .o }
everyone mirror-LOC {(him)self-ACC}

gbdru

saw

‘Everyone saw themselves in the mirror!

dvé formy: kendi/kendisi

m



Tridy
- turectina

(142)  Herkes; ayna-da {kendisi-(n)i, o /kendi-(n)i; .o }
everyone mirror-LOC {(him)self-ACC}
gbdru
saw
‘Everyone saw themselves in the mirror!

- dvé formy: kendi/kendisi

- tfida mdZe byt jedna lexikalni jednotka nebo mnozina forem, které
maji spolecny urcity morfologicky tvar nebo jejich komplement

m



Tridy

- turectina

(142)

Herkes; ayna-da {kendisi-(n)i, o /kendi-(n)i; .o }
everyone mirror-LOC {(him)self-ACC}

gbdru

saw

‘Everyone saw themselves in the mirror!

- dvé formy: kendi/kendisi
- tfida mdZe byt jedna lexikalni jednotka nebo mnozina forem, které

maji spolecny urcity morfologicky tvar nebo jejich komplement

- jazyky rozliduji rlizny pocet tfid

m



Vazani versus koreference

n2



- koreference - oznacena koindexikaci

(143)  koreference: Hes/Johny said that hes was OK.
(144)  vazani proménnych: No womans doubts that shes is OK.

(145)  John said that John was OK.

(146)  No woman doubts that no woman is OK.

113
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(145)  John said that John was OK.

- oba vyrazy referuji ke stejnému individuu — maji stejnou denotaci

(146)  No woman doubts that no woman is OK.
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- koreference - oznacena koindexikaci

(143)  koreference: Hes/Johny said that hes was OK.
(144)  vazani proménnych: No womans doubts that shes is OK.

(145)  John said that John was OK.

- oba vyrazy referuji ke stejnému individuu — maji stejnou denotaci

(146)  No woman doubts that no woman is OK.

- she nema stejnou denotaci jako no woman

- kvantifikované NP no woman, each of the women a wh-fraze which
man, who

113



Kvantifikované NP a vazani proménnych
- vazané zajmeno nelze nahradit antecedentem, pokud je antecedent

kvantifikované NP (QNP)

(147)  Every manager is happy.
a. [is happy]? = [happy]? = Ayy is happy (charakteristicka
funkce setu Stastnych individui, {y | v is happy })
b. [Everymanager is happy]? = 1iff pro kazdé x, if x a man-
ager,
(i) [happy]9(x) = 1
(i xisin{y | yis happy}

14



Kvantifikované NP a vazani proménnych
- vazané zajmeno nelze nahradit antecedentem, pokud je antecedent

kvantifikované NP (QNP)
- priklad:

(147)  Every manager is happy.
a. [is happy]? = [happy]? = Ayy is happy (charakteristicka
funkce setu Stastnych individui, {y | v is happy })
b. [Everymanager is happy]? = 1iff pro kazdé x, if x a man-
ager,
(i) [happy]9(x) = 1
(i xisin{y | yis happy}

14



Kvantifikované NP a vazani proménnych
- vazané zajmeno nelze nahradit antecedentem, pokud je antecedent
kvantifikované NP (QNP)
- priklad:
- happy - denotuje funkci z individui do pravdivostnich hodnot; mapuje
pouze Stastna individua na 1

(147)  Every manager is happy.

a. [is happy]? = [happy]? = Ayy is happy (charakteristicka
funkce setu Stastnych individui, {y | v is happy })

b. [Everymanager is happy]? = 1iff pro kazdé x, if x a man-
ager,
(i) [happy]?(x) =1
(i) x isin{y | yis happy }

14



Kvantifikované NP a vazani proménnych
- vazané zajmeno nelze nahradit antecedentem, pokud je antecedent
kvantifikované NP (QNP)
- priklad:
- happy - denotuje funkci z individui do pravdivostnich hodnot; mapuje
pouze Stastna individua na 1

- a manager - denotuje funkci; mapuje pouze manazery na 1

(147)  Every manager is happy.

a. [is happy]? = [happy]? = Ayy is happy (charakteristicka
funkce setu Stastnych individui, {y | v is happy })

b. [Everymanager is happy]? = 1iff pro kazdé x, if x a man-
ager,
(i) [happy]?(x) =1
(i) x isin{y | y is happy }

14



(148)

(149)

[One manager is happy]? = 1iff
pro (alespon) 1 x takové, ze [manager]9(x) = 1, [happy]9(x) = 1

[No manager is happy]9 = 1iff
pro 7adné x takové, ze [manager]9(x) = 1, [happy]9(x) = 1

- kvantifikator je logicky komplexnéjsi

(150)

pro {kazdy, néktery, (alespori) n, zadné}

x takove, Ze je N, x je v {y | y {spi, je stastny, ..}}

115



(148)

(149)

[One manager is happy]? = 1iff
pro (alespon) 1 x takové, ze [manager]9(x) = 1, [happy]9(x) = 1

[No manager is happy]9 = 1iff
pro 7adné x takové, ze [manager]9(x) = 1, [happy]9(x) = 1

- kvantifikator je logicky komplexnéjsi

(150)

pro {kazdy, néktery, (alespori) n, zadné}

x takove, Ze je N, x je v {y | y {spi, je stastny, ..}}

- kvantifikatory nereferuji
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(151)  Every tenor, thinks that he, is competent.

a. [thinks that hey is competent]9 = Axx thinks that g(2) is
competent

b. [(151)9] =1iff pro kazdé x takové, ze x je tenor, X je v
mnoziné lidi, ktefi si mysli, Ze g(2) je kompetentni

- to ale neni Cteni, které chceme

(152)  Every tenor, thinks that hey is competent.

a.  [(152)9] = 1iff pro kazdé x takové, ze x je tenor, x je v

mnoziné lidi, ktefi si mysli, Ze x je kompetentni
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(151)  Every tenor, thinks that he, is competent.

a. [thinks that hey is competent]9 = Axx thinks that g(2) is
competent

b. [(151)9] =1iff pro kazdé x takové, ze x je tenor, X je v
mnoziné lidi, ktefi si mysli, Ze g(2) je kompetentni

- to ale neni Cteni, které chceme

- spise chceme:

(152)  Every tenor, thinks that hey is competent.

a.  [(152)9] = 1iff pro kazdé x takové, ze x je tenor, x je v

mnoziné lidi, ktefi si mysli, Ze x je kompetentni
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(153)

[Kazdy student], si myslis, ze hoy)3 ucitelé podcenu;ji.

a. [kad/student]? .. Axx si mysli, ze uéitelé podcefiuji x
vazanna proménna

b. [kad/student] ..Axx si mysli, ze ucitelé podceriuji g(3)
volna proménna

17



- Index Transef: pro jakékoli QNP s indexem n, pfipojime 3,, k
sesterskému konstituentu kvantifikovaného NP

(154)  Ax.[Y]9lr—l(x)

(155)  [every tenor, B, [thinks that he, is competent]]]? =
pro kazdé y takove, Ze y je tenor,
M [[y p thinks that he, is competent]]9*7%)(x) =1 =
~yievix | [[ypthinks that hey is competent]]]g[‘Hx] (x)} =
.y jev x| xthinks that x is competent} =
..kazdy tenor je v mnoZiné téch, ktefi jsou povazovani za
kompetentni

118



- Index Transef: pro jakékoli QNP s indexem n, pfipojime 3,, k

sesterskému konstituentu kvantifikovaného NP

- sestra 3, je Y, ktery neni interpretovan vzhledem k pdvodnimu

(154)

(155)

pfifaZeni g, ale zméni pfifazeni g[n — x]

)\x_[[YJ]g[nﬁx] (x)

[every tenor, [B, [thinks that he, is competent]]]? =
pro kazdé y takove, Ze y je tenor,

M [[y p thinks that he, is competent]]9*7%)(x) =1 =
~yievix | [[ypthinks that hey is competent]]]g[‘Hx] (x)} =
.y jev x| xthinks that x is competent} =

..kazdy tenor je v mnoZiné téch, ktefi jsou povazovani za

kompetentni

118



- Index Transef: pro jakékoli QNP s indexem n, pfipojime 3,, k

sesterskému konstituentu kvantifikovaného NP

- sestra 3, je Y, ktery neni interpretovan vzhledem k pdvodnimu

pfifaZeni g, ale zméni pfifazeni g[n — x]

- index n je mapovan na individuum x

(154)

(155)

)\x_[[YJ]g[nﬁx] (x)

[every tenor, [B, [thinks that he, is competent]]]? =
pro kazdé y takove, Ze y je tenor,

M [[y p thinks that he, is competent]]9*7%)(x) =1 =
~yievix | [[ypthinks that hey is competent]]]g[‘Hx] (x)} =
.y jev x| xthinks that x is competent} =

..kazdy tenor je v mnoZiné téch, ktefi jsou povazovani za

kompetentni
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Syntaktické a sémantické vazani
- kvantifikatory nejdou pfes hranici véty:

(156) a. Petry veSel do hospody. Hospodsky mus nalil pivo.

o

[Kazdy student]s veSel do hospody. Hospodsky MUg /+3 nalil
pivo.

(157)  a. The secretary hey hired thinks that Siegfried, is despotic.
b. *The secretary hey hired thinks that each of the tenors, is
despotic.

19
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Syntaktické a sémantické vazani
- kvantifikatory nejdou pfes hranici véty:

(156) a. Petry veSel do hospody. Hospodsky mus nalil pivo.

o

[Kazdy student]s veSel do hospody. Hospodsky MUg /+3 nalil
pivo.

(157)  a. The secretary hey hired thinks that Siegfried, is despotic.
b. *The secretary hey hired thinks that each of the tenors, is
despotic.

- he ne-c-komanduje each of the tenors
- v (157-a) he a Siegfried jsou koreferentni
- kvantifikované NP nedovoluji koindexikaci bez c-komanda
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(158)

Kvantifikované NP a wh-stopy mohou byt koindexovany se zajmeny
pouze v jejich c-komandujici syntaktické doméné.

- kvantifikatory nereferuji — jedina moznost koindexikace je pomoci

sémantického vazani
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- koindexikace mezi QNP a zajmena je vysledkem sémantického vazani
pouze, kdyZ QNP c-komanduje zajmeno

(159) a. *He, exploits the secretary that each of the tenors, hired.
b. LF: hey exploits the secretary that [each of the tenors][(3,
[hired]].

1



- koindexikace mezi QNP a zajmena je vysledkem sémantického vazani
pouze, kdyZ QNP c-komanduje zajmeno
- kvantifikované NP nemohou byt vazany

(159) a. *He, exploits the secretary that each of the tenors, hired.
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[hired]].
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- koindexikace mezi QNP a zajmena je vysledkem sémantického vazani
pouze, kdyZ QNP c-komanduje zajmeno

- kvantifikované NP nemohou byt vazany

- each of the tenors je plné NP

(159) a. *He, exploits the secretary that each of the tenors, hired.
b. LF: hey exploits the secretary that [each of the tenors][3,
[hired]].
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Wh-vyrazy

- intuitivné: wh-vyrazy nereferuji

(160)

(161)

Which girl told Suzie that shey /5 /3 had detention?

a. agirl said to Suzie: ‘You have detention!
b. agirl said to Suzie: ‘I have detention!
c. agirl said to Suzie: ‘She has detention!

[[y p*B1[y p told Suziey that she, had detention]]|]9

= M ][y p told Suziey that she, had detention]]91 % (x)
= Ax.x told Suzie that g1 — x had detention

= Ax.x told Suzie that x had detention
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Rekapitulace
1) koindexikace mezi dvéma NP muzZe byt:
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Rekapitulace
1) koindexikace mezi dvéma NP muzZe byt:

a) koreference (ob& NP denotuji stejné individuum)
b) sémantické vazani

2) kvantifikované NP a wh-vyrazy nereferuji, proto nemohou koreferovat,
jedina moznost je koindexikace

3) koindexikace bez c- komanda je mozna pouze jako koreference nebo

vibec
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Antecedent Vztah k anaforickému elementu

refereuje k entité koreference nebo vazani
(podstatna jména, néktera zajmena)

kvantifikator - nerefeuje pouze vazani

Anaforicky element  Vztah k antecedentu

anafora pouze vazani, uvnitf fidici kategorie
zajmeno vazani mimo fidici kategorii nebo koreference
referencni vyraz pouze koreference
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Sémantické detaily
modifikace pfirazeni

(162) g =
1— Kim
2 — Sven
3 — Ana
4 — Kurt

(163)  g;[4 — Marge] =
1 — Kim
2 — Sven
3 — Ana
4 — Marge
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- modifikaci lze opakovat:

(164)  g;[4 — Marge][1 — Bo]

1— Bo
2 — Sven
3 — Ana
4 — Marge
(165) a. [shey is asleep]? =1iff g(2) is asleep.
b. [shey is asleep]92~Caral - 1iff Clara is asleep
c.  [she, is asleep]92~Betsyl = 1iff Betsy is asleep.
d. [she, is asleep]92~%) = 1iff x is asleep.
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sémantika kvantifikatoru

- every - komplexngjsi: funkce z vlastnosti (které jsou samy o sobé
funkci z individui do pravdivostnich hodnot) do pravdivostnich hodnot
=> generalizovany kvantifikator

(166)  Every manager is happy.

a. vlastnost byt Stastné individuum ma vlastnost mapujici kazdy
prvek z mnoziny manazerl na 1 - kvantifikator v objektu -
raising kvantifikatoru

(167) | met every gymnast.
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